

انجمن زاجدہ

۔۔ ربوہ صلح سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اٹلث ایده اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز کی صحت کے متعلق آج صبح کی اطلاع منظر ہے کہ "فلو" کا اثر ابھی کچھ باقی ہے۔ ویسے عام طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے اچھی ہے۔ اجاب حضور ایده اللہ تعالیٰ کی صحت و سلامتی کے لئے التزام سے دعائیں کرتے رہیں۔

ضروری اعلان { اجاب کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ آئندہ سارا ہفتہ (۲۷ صبح تا ۱۰ صبح ۲۸) سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اٹلث ایده اللہ تعالیٰ سے عام ملاقاتیں نہیں ہوں گی۔ اجاب اس امر کا خیال رکھیں۔ (پرائیویٹ سیکرٹری)

روزنامہ

الفصل

The Daily ALFAZL RABWAH

پہلی قیمت

جلد ۵۸

۱۳ شوال ۱۳۸۸ھ صلح ۱۳۲۸ھ ۳ جنوری ۱۹۱۰ء نمبر ۳

موجودہ شمارے میں نیا دارالسلام پریس راولپنڈی میں چھپوا کر دفتر انٹرنیشنل دارالافتاء قرآن و حدیث کے پاس بھیجیں

خدائی رحمتوں اور فضلوں سے مالا مال کرنے والا

جماعت احمدیہ کا مقدس و بابرکت واں جلسہ سالانہ

جلسہ میں شرکت کی سعادت حاصل کرنے والے ہزار ہا خوش نصیب اجاب

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اٹلث ایده اللہ کے متحد و مخاطبات

جمیعت کا پرمعارف خطبہ۔ دہلی عید اور اس کی مسرتوں کا تذکرہ جمل۔ علوم و معارف کا پیش بہا ترانہ

۔۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اٹلث ایده اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز نے ۲۷ دسمبر بروز جمعہ بعد نماز مغرب مسجد مبارک ربوہ میں ازراہ شفقت سیرہ فالدہ بنت محرم سید مقبول احمد صاحب نائب امیر جماعت احمدیہ راولپنڈی اور سید تنویر مجتبیٰ صاحب پی ایس ڈی کلینکل انجینئرنگ پاکستان انارک ارجی کنیشن اسلام آباد ابن محرم ڈاکٹر سید غلام مجتبیٰ سید کبیر پرنسڈنٹ کوئٹہ کے نکاح کا اعلان پانچ ہزار روپیہ حق مہر پر فرمایا اور دعا فرمائی کہ یہ رشتہ اس خاندان کے لئے ہر لحاظ سے بابرکت ہو اور ان کی آئندہ نسلیں اسلام کی سچی خادم ہوں اجاب جماعت دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ اس رشتہ کو دینی و دنیوی لحاظ سے خیر و برکت کا موجب اور منفی اثرات مسترد فرمائے آمین

۔۔ کراچی ذریعہ تار محرم شمیم یوسف صاحب نے کراچی سے اطلاع دی ہے کہ محرم قیس مینائی صاحب ان دنوں شدید طور پر بیمار ہیں۔ اجاب صحت کاملہ دعا جملہ کے لئے خاص توجہ اور التزام سے دعائیں کریں۔

۔۔ محرم راشد الدین صاحب مقیم ریاست واشنگٹن کا نکاح ہمراہ محرمہ خلت ناصر صاحبہ بنت محرم ڈاکٹر خلیل احمد صاحب ناصر حضرت خلیفۃ المسیح اٹلث ایده اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز نے اکتوبر میں ربوہ میں پڑھا تھا۔ لانگ آئی لینڈ (USA) میں نیویارک میں رضخاندہ کی تقریب، رد سبر کو عمل میں آئی۔ اور ۱۰ دسمبر کو واشنگٹن ڈی سی میں مسجد فضل میں دو ہا کا طرہ سے خطبہ کی دعوت دی گئی۔ جو کا اہتمام محرم سید حماد علی صاحب نے کیا۔ اجاب دعا فرما دیں کہ اللہ تعالیٰ یہ رشتہ سلسلہ اور جانمیں کے لئے ہر طرح سے بابرکت فرمائے (قریشی مقبول احمد مسیح انچارج امریکا)

انسان کے اندر پیدا ہوتی ہے۔ آخر میں حضور نے فرمایا قرآن کریم نے یہ سب کچھ بیان کرنے کے بعد مومنوں کو ایک عظیم اٹان بشارت دیا ہے جس میں یہ عظیم اٹان بشارت دو تئوں کا ہے اس دعا کے ساتھ پہنچاتا ہوں کہ اللہ تعالیٰ نے ہمیں جو بشارتیں دی ہیں وہ قرآنی تعلیم اور بدایتوں پر کا حقہ قمل پیرا ہونے کے نتیجہ میں ہمیشہ ہی ہمارے حق میں پوری ہوتی رہیں۔

اللہ تعالیٰ کے فضلوں کا تذکرہ جمل
۲۷ فرج کو نماز جمعہ پڑھنے کے بعد سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اٹلث ایده اللہ نے جلسہ سالانہ کے اجلاس میں ایک نہایت ہی ایمان افروز تقریر ارشاد فرمائی جو دو گھنٹہ سے زائد عرصہ تک جاری رہی حضور کی یہ تقریر اول سے آخر تک جماعت احمدیہ پر ہمیں نازل ہونے والے افضال و انعامات اور تائید نصرت کے بعض تازہ واقعات کے تذکرہ جمل پر مشتمل تھی۔ تقریر کے آغاز میں حضور نے فرمایا کہ امور کا زمانہ دراصل عید کا زمانہ ہوتا ہے اللہ تعالیٰ اپنے مہربان کردہ امور پر ایمان (باقی دیکھیں)

بات کو کھول کر بیان کرنے کے لئے اور تمام لوگوں کی راہ نمائی کے لئے اور ان پر رحمت کرنے اور کامل فرمائندگی اختیار کرنے والوں کو بشارت دینے کے لئے آماری ہے۔
حضور نے اس آیت کریمہ کی تفسیر کرتے ہوئے واضح فرمایا کہ اس آیت میں اللہ تعالیٰ نے بتایا ہے کہ قرآن کریم نیکی اور تقویٰ کی سب راہوں کی طرف راہ نمائی کرتا ہے۔ پھر قرآن کریم نے ہدایت کی سب راہوں کو اس درجہ منور کیا ہے کہ لوگ انہیں پہچان کر ان پر گامزن ہو سکیں۔ پھر اس آیت میں یہ بھی بتایا گیا ہے کہ ہدایت کی راہوں کو پہچان لینے کے بعد قرآن ہی کے ذریعہ سے ان راہوں پر چلنے کی توفیق انسان کو ملتی ہے۔ اسی پر نہیں۔ اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید میں وہ اصول بھی بیان کئے ہیں جن پر عمل پیرا ہونے سے ہدایت کی راہوں پر چلنے اور ہمیشہ ہی گامزن رہنے کی آیت

ہدایت کی سب راہوں کو منور کر نیویں کتاب
جلسہ سالانہ کی ایک اور عظیم اٹان برکت کے طور پر پاکستان کے مختلف علاقوں اور دور دراز ممالک سے آئے ہوئے ہزاروں اجاب کو نماز جمعہ اپنے آقا سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اٹلث کی اقتدا میں ادا کرنے کی غیر معمولی سعادت نصیب ہوئی چنانچہ حضور ایده اللہ تعالیٰ نے جلسہ سالانہ کے دوسرے روز یعنی ۲۷ فرج ۱۳۲۸ھ کو ڈیڑھ بجے سے کچھ دیر بعد جلسہ گاہ میں تشریف لاکر جمعہ اور عصر کی نمازیں جمعہ کے پڑھائیں۔ نماز سے قبل حضور نے خطبہ جموعہ ارشاد فرماتے ہوئے سورۃ النحل کی حسب ذیل آیت کی تہایت لطف تفسیر بیان فرمائی

وَنَزَّلْنَا عَلَيْكَ الْكِتَابَ
قُرْآنًا مَّكِينًا
وَرَحْمَةً وَبُشْرَىٰ لِلْمُسْلِمِينَ
(النحل آیت ۹۰)
ترجمہ۔ اور ہم نے یہ کتاب ہر ایک

نیا سال - نیا عزم

خاشاک میں پیدائے انداز کرینگے
اب ہم ہی نئے دور کا آغاز کرینگے

نخٹیں گے نیا سوزِ دروں اہل چمن کو
ہر پھول کو ہم صاحبِ اعجاز کرینگے
ہم کھول کے فطرت کی تجلی کے درتپکے
میخانہ کونین کے در باز کرینگے
سکھلائیں گے آداب جنوں اہل خرد کو
انسان کو انسان کا ہمراز کریں گے
وہ وقت بھی آئے گا کہ اس خاک کے ذرے
اس فرش پہ کیا عرش پہ پرواز کریں گے

خود سینہ صحرا سے لپٹ جائے گی شبنم
گل - بشت کے کانٹوں پہ کبھی ناز کرینگے
اے ہم نفسو! حق کا نیا جام مبارک!
ہاں نعلیۃ اسلام کے ایام مبارک!

عبدالسلام صاحب
اپنے

ضروری اعلانات

- ۱- اسل جو دستِ حیح بیت اللہ کے لئے جارہے ہوں۔ وہ اپنے نام اور پتہ گرام سے نظارتِ اصلاح و ارشاد کو مطلع فرمائیں۔ نیز یہ کہ سفر بند رہیہ ہجرتی جہاز کریں گے۔ یا بند رہیہ بکری جہاز۔ (ناظر اصلاح و ارشاد ربوہ)
- ۲- ایک احمدی دوست کو تبلیغی اغراض کے پیش نظر "احمدیہ پاکٹ بک مولف محکم ملک عبدالرحمن صاحب خادم مرحوم" کی اشاعت ضرورت ہے۔ اگر کوئی دوست یہ کتاب ہمت کر سکیں۔ تو نظارت کو اطلاع دیں۔ انشاء اللہ قیمت جتنی طلب کی گئی ادا کر دی جائے گی۔ (ناظر اصلاح و ارشاد ربوہ)

اعلان نکاح

عزیزم کین ملک عبدالماجد لدہ محترم ملک عبدالرحمن صاحب خادم مرحوم گجراتی کا نکاح مسماہ نفرت جمال بنت اشہ داد خان مراد آبادی کے ہمراہ مبلغ پندرہ ہزار روپیہ ہجر پر حضرت اقدس خلیفۃ المسیح اٹلث ایڈ اشہ تعالیٰ نے مورخہ ۱۲/۴ کو مسجد مبارک میں پڑھا۔ اجاب سے دعا کی درخواست ہے۔ اللہ تعالیٰ جانین کے واسطے اس رشتہ کو بابرکت بنائے۔
قرا احمد قریشی بریلوی بیکٹری مال ملحقہ ماڈل ٹاؤن لاہور

روزنامہ الفضل ربوہ

مورخہ ۳ ص ۳۴۸

موجودہ زمانہ اور آسمانی فیصلے

اسلام کے زیر اثر یورپ میں جب سے عقیدت کا آغاز ہوا ہے۔ چونکہ یورپ کے سامنے موجودہ عیسائیت ہی مذہب کا ایک تصور تھا جس کی بنیاد بت پرستانہ رسومات اور توہمات پر قائم کی گئی ہے۔ اس لئے جب اسلام نے مذہب میں عقل سے کام لینے کا نظریہ پیش کیا۔ تو فہمیدہ طبقہ نے بجائے اسلام کا مطالعہ کرنے کے بے خدایتانہ فلسفہ کی طرف رخ کر لیا جس کا نتیجہ یہ ہوا کہ اہل یورپ نے عقل خداداد کو مشاہداتی اور تجرباتی سائنس کی طرف متوجہ کر دیا اور انہوں نے اپنا پورا دور اس میں لگا دیا جس سے مادیاتی نظریات ابھر آئے۔

ایک لحاظ سے دنیا کو اس سے فائدہ ہوا کہ توہمات کا قتل قبح ہو گیا اور توہمات اور رسومات سے بنی نوع انسان کو نجات حاصل ہو گئی۔ اور اسلام کے نئے میدان صاف ہو گیا۔

موجودہ زمانہ اس لحاظ سے بحران کا زمانہ ہے۔ ایک طرف تو سائنسی ترقی اپنے کمال کو پہنچ چکی ہے۔ اور انسانی عقل اس محدود ماحول میں اپنے عجائبات دکھاری ہے۔ دوسری طرف نقصان یہ ہوا کہ انسان اخلاق میں ترقی معکوس کر کے حیوانی سطح کو چھونے لگا ہے۔

الغرض موجودہ زمانہ انسانیت کے لئے سخت خطرناک زمانہ ہے اور جیسا کہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا یہ آخری زمانہ ہے۔ اگر انسان کی اصلاح اس زمانے میں نہ ہوئی تو دنیا اگر فتنہ بھی ہوئی تو دوزخ کا نمونہ بن کر رہ جائے گی۔ جو فنا ہونے سے زیادہ خطرناک حالت ہے۔

اس وقت دیکھا جائے تو دنیا کے کسی خطہ میں امن و امان باقی نہیں رہا۔ ہر قوم اور ہر ملک سخت بے چینی کے دور سے گزر رہا ہے۔ حالت یہ ہے کہ یعنی قوموں نے اس قدر بادی طاقت حاصل کر لی ہے کہ وہ دنیا کے لئے خطرہ بن گئی ہیں۔ چونکہ انسان مذہب اور اخلاق سے محروم ہو چکا ہے۔ یہ طاقت سمیت اور حیوانی جذبات کو ابھارتے کے سوا اور کچھ نہیں سو رہی۔ تاہم خدائے تعالیٰ کا فضل ہے کہ ابھی انبیاء علیہم السلام کی تعلیمات کا عملی طور پر ان اقوام میں کچھ اثر موجود ہے۔ اور عقل ان کو ایک حد تک بریک کا کام دے رہی ہے۔ اگر یہ ہمارا نہ ہوتا تو دنیا کلب کی فنا کی گھاٹ اتر چکی ہوتی۔

اللہ تعالیٰ کا فضل یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے یہ کائنات تخلیق کی ہے نہیں تاکہ دنیا اس طرح تباہ ہو جائے۔ اس لئے اس نے دنیا کو بچانے کا بھی انتظام کیا ہے۔

اگر ہم آسمانی فوشتوں کو دیکھیں اور ان پر غور کریں تو انسان کی موجودہ حالت کا نقشہ ان میں موجود پائیں گے۔ اور آج جو خطرے انسان کو لگے ہوئے ہیں ان کو پیدے ہی بیان کر دیا گیا ہے۔ یہی نہیں بلکہ ان میں یہ بھی بتا دیا گیا ہے۔ کہ دنیا کس طرح بچائی جاسکتی ہے۔ اور فی الواقعہ بچائی جائے گی۔ اناجیل اربعہ اگرچہ لوائتی ہیں۔ اور ان میں بس میں تحریف بھی ہوئی ہے۔ تاہم ان میں آخری زمانہ کے متعلق خبریں بھی گویا گویا شدہ صورت میں سہی موجود ہیں۔

ہر صاحب استطاعت احمدی کا فرزند ہے کہ

اخبار الفضل

خود خرید کر پڑھئے۔

خلافتِ راشدہ اور تجدیدِ دین

تقریر محترم مولانا ابو العطاء صاحب بر موقع جلسہ سالانہ ۱۹۶۸ء

مورخہ ۲۶ رجب (۲۶ دسمبر ۱۹۶۸ء) ۱۳۴۷ھ کو جماعت احمدیہ کے سترہویں جلسہ سالانہ کے پہلے روز کے دوپہرے اجلاس میں محترم مولانا ابو العطاء صاحب فاضل نے مندرجہ بالا موضوع پر سب سے اہم تقریر فرمائی تھی اس کا مکمل متن افادہ اجاب کے لئے درج ذیل کیا جاتا ہے:-

ذِي الشَّرْحِ لِي صَدْرِي
وَيَسْرِي أَمْرِي
وَاحْلُكْ عَقْدَةَ مَن
لَيْسَ فِي يَدَيْهِ قُوِي
وَ عَدَّ اللَّهُ الَّذِينَ آمَنُوا
مِنْكُمْ وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ
لَيَسْتَخْلِفَنَّهُمْ فِي
الأَرْضِ كَمَا اسْتَخْلَفَ
الَّذِينَ مِنْ قَبْلِهِمْ
وَلَيَسْئَلَنَّهُمْ لَدِينِهِمْ
الَّذِي أَرْتَضَى لَهُمْ
وَلَيَسْئَلَنَّهُمْ مِنْ بَعْدِ
خَوْنِهِمْ أَمْنَا يُعْتَدُ لِيَوْمِ
لَا يُشْرِكُونَ بِشَيْئًا
وَمَنْ كَفَرَ بَعْدَ ذَلِكَ
فَأُولَئِكَ هُمُ الْفَاسِقُونَ
(التورع ۷)

حضرات امیری تقریر کا عنوان
خلافتِ راشدہ اور تجدیدِ دین مقرر
ہے۔ اس مضمون کے پانچ اہم حصے ہیں:-
۱- خلافتِ راشدہ کی تحریف اور
ضرورت۔ خلافتِ راشدہ کسے
کہتے ہیں۔ وہ کون کون سے مقاصد
کے لئے قائم ہوتی ہے؟
۲- اسلام کی نشاۃ اولیٰ اور نشاۃ ثانیہ۔
خلافتِ راشدہ کے دو دور۔
۳- تجدیدِ دین سے کیا مراد ہے؟
مجدد والی حدیث اور اس کے
مصادیق کون ہیں؟
۴- مسیح موعود علیہ السلام کا مقام اور
مسیح موعود کے بعد نظامِ خلافت
کا دائمی ہونا۔
۵- اسلام کے دو راوی اور دو دور
ثانی کے خلفاء راشدین کی تجدیدِ
دین کا مختصر ذکر۔

اللہ تعالیٰ نے ابتدائے آفرینش سے
اپنے روحانی آسمانی نظام کو زمین پر قائم
کرنے کے لئے یہی طریق جاری فرمایا ہے کہ
وہ نبی و امت کے ذریعہ اس کی اساس

اور بنیاد رکھتا ہے دینِ حق کو قائم
کرتا ہے اپنی شریعت کو جاری فرماتا
ہے اور پھر اس نبی کے خلفاء راشدین
کے ذریعہ اس نظام کو پایہ تکمیل تک
پہنچاتا ہے اس دینِ حق کی اشاعت کا
اہتمام کرتا ہے اور اپنی شریعت کا
پورا نفاذ فرماتا ہے انہی صحیفوں اور
مذہب کی تاریخ پر نظر کرنے سے معلوم
ہوتا ہے کہ اللہ تعالیٰ کی سنت ابتداء
سے قائم و دائم ہے۔

تفیک چودہ سو ایک سال پیشتر
جب اللہ تعالیٰ نے سیدنا و مولانا حضرت
خاتم النبیین سیدالاولین و الآخرین
محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو نبوت و
رسالت کی خلعت سے سرفراز فرمایا اور
آپ کو ساری دنیا ساری قوموں اور
سارے زمانوں کے لئے رسول بنایا تو
آپ کے ذریعہ اس آسمانی نظام کی
آخری تکمیل کا اعلان فرما دیا جس کی
پہلی اینٹ حضرت آدم علیہ السلام کے وقت
رکھی گئی تھی اسی لئے فرمایا:-

أَلَيْسَ مَا آتَيْتُكُمْ كُتُبًا
وَدِينًا وَآتَيْتُكُمْ
عَلَيْتُمْ نِعْمَتِي وَرَضِيَتْ
لَكُمْ إِسْلَامًا دِينًا.

(سورہ المائدہ ۱۰۱)

نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ
جس دینِ حق کو قائم کیا گیا اسے ہمیشہ
کے لئے محفوظ کر دیا گیا اس دین کی
شریعت قرآن مجید ہر قسم کی تبدیلی و
ترمیم سے پاک قرار دی گئی۔ ارشادِ باری
تعالیٰ ہے:-

إِنَّا نَحْنُ سَنَزَّلْنَا الذِّكْرَ
وَإِنَّا لَهُ لَحَافِظُونَ.

(سورہ الحجر ۹)

کہ ہم نے ہی اس قرآن پاک کو نازل کیا
ہے اور ہم ہی اس کی حفاظت کرنے
والے ہیں۔

سرورِ کونین محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ

وسلم کی اغراضِ نبوت کا ذکر کرتے ہوئے
اللہ تعالیٰ فرماتا ہے:-

هُوَ الَّذِي بَعَثَ فِي
الأُمِّيِّينَ رَسُولًا
مِنْهُمْ لِيَتْلُوا عَلَيْهِمْ
آيَاتِهِ وَيُزَكِّيَهُمْ
وَيُعَلِّمَهُمُ الْكِتَابَ
وَالحِكْمَةَ وَإِنْ كَانُوا
مِنْ قَبْلِ لَيْفٍ ضَلُّوا
مُبِينًا.

(سورہ مجدع ۱)

کہ اللہ ہی نے ان امتیوں میں اپنے
عظیم رسول کو مبعوث فرمایا ہے جو ان
پر اللہ تعالیٰ کی آیات و احکام پڑھتا
ہے اور ان کا تزکیہ نفس کرتا ہے اور
انہیں کتاب و حکمت سکھاتا ہے۔ یہ لوگ
اس سے پیشتر کھلی گمراہی میں تھے۔

گو یا نبوتِ محمدیہ کے مقاصد اربعہ
یہ ہیں:-

- ۱- تلاوت آیاتِ الہیہ
- ۲- تزکیہ نفس
- ۳- تعلیم کتاب
- ۴- تعلیم حکمت

ان چاروں مقاصد کو رسول اکرم
صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ پورا کیا گیا
آپ کے ذریعہ قرآن پاک ایسی جامع
شریعت قائم کی گئی۔ آپ کے ذریعہ
صحابہؓ کو معارفِ قرآنی کا وہ علم دیا
گیا انہیں آسمانی احکام کے وہ اسرار
اور حکمتیں سکھائی گئیں کہ وہ دنیا بھر
کے معلم اور استاد بن گئے۔ یہ ایک تاریخی
حقیقت ہے کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ

وسلم کے ذریعہ عرب قوم کی پالیٹک
گئی اور وہ لوگ روحانی طور پر بن گئے۔
وہ ساری دنیا کے ہادی اور راہنما قرار
پائے اور اس آسمانی امانت کے حامل
بن گئے جسے خدا نے ذوالعرش کے حکم
سے محمد عربی صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کے
سامنے پیش فرمایا تھا۔ اللہ تعالیٰ نے

دینِ اسلام کو کامل دین قرار دیا اور
اس کی حفاظت کا وعدہ فرمایا۔ اسے معلوم
تھا اور اس نے خود فرمایا تھا
إِنَّكَ مَبِيتٌ وَإِلَهُمُ
مَبِيتُونَ.

کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم بشرِ رسول
ہونے کے باعث نافی وجود ہیں۔ آپ ہمیشہ
کے لئے اس جسم کے ساتھ اپنے صحابہؓ اور
اپنی امت میں نہیں رہ سکتے ہاں آپ کے
انوار و برکات ہمیشہ قائم رہیں گے اور
ان کا رہنا ضروری ہے آپ کا لایا ہوا
دین ہمیشہ محفوظ رہے گا۔ اس کے لئے
اللہ تعالیٰ نے جو انتظام فرمایا اس کا
ذکر سورہ نور میں یوں فرمایا:-

وَ عَدَّ اللَّهُ الَّذِينَ
آمَنُوا مِنْكُمْ وَعَمِلُوا
الصَّالِحَاتِ لَيَسْتَخْلِفَنَّهُمْ
فِي الأَرْضِ كَمَا اسْتَخْلَفَ
الَّذِينَ مِنْ قَبْلِهِمْ
وَلَيَسْئَلَنَّهُمْ لَدِينِهِمْ
الَّذِي أَرْتَضَى لَهُمْ
وَلَيَسْئَلَنَّهُمْ مِنْ بَعْدِ
خَوْنِهِمْ أَمْنَا
يُعْتَدُ لِيَوْمِ لَآ يُشْرِكُونَ
بِشَيْئًا وَ مَن كَفَرَ
بَعْدَ ذَلِكَ فَأُولَئِكَ
هُمُ الْفَاسِقُونَ.

کہ اللہ تعالیٰ نے مسلمانوں سے جو نیکو کار
ہیں یہ وعدہ فرمایا ہے کہ وہ ان میں خلافت
راشدہ کو قائم کرے گا انہیں خلیفہ
بنائے گا اور یہ اس سنت کے مطابق
ہوگا جیسا کہ وہ پہلے نبیوں کی جماعتوں
میں اس نظامِ خلافت کو قائم کرتا رہا
ہے پھر اس بابرکت نظامِ خلافت راشدہ
کے ذریعہ اللہ تعالیٰ ان کے لئے برگزیدہ
دین (اسلام) کو تکمیل بخشے گا اسے
مقبوط کرے گا اور اسے دنیا بھر میں
پھیلائے گا۔ اس راستہ میں ان پر جو
بھی خوف کی حالتیں پیدا ہوں گی
اللہ تعالیٰ انہیں امن سے بدل دے گا۔
وہ لوگ صرف اللہ تعالیٰ کی عبادت
کریں گے اور کسی قسم کا مشرک نہ کریں گے
ان خلفاء کا انکار کرنے والے اور اس
نظامِ خلافت راشدہ کی ناقدری احمد
خلافت ورزی کرنے والے خدا کے ہاں
ناظرمان اور فاسق قرار پائیں گے۔

اس آیت کہ میرے اللہ تعالیٰ
نے نبوتِ محمدیہ کے بعد امتِ مسلمہ کے لئے
اپنی سب سے بڑی نعمتِ خلافت کا ذکر
فرمایا ہے اور اسے اپنے وعدہ کے طور
پر بیان کیا ہے۔ خلافتِ راشدہ کی نبوت

لازمہ قرار دیا ہے اور اسے نمکنت دین اور
توحید کے قیام کا موجب ٹھرایا ہے۔ سورہ
بقرہ کی آیت میں جن مقاصد نبوت کا تذکرہ
ہے انہی مقاصد کی تکمیل سورہ نور میں خلافت
کی غرض و غایت قرار دی ہے۔ پس خلافت
راشدہ نبوت کا تتمہ اور تکملہ ہے اسی لئے
رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے
مَا كُنَّا نُبَوِّأُكَ قَطْرًا
تَبِعْتَهَا خَلِيفَةً

(دکتر الاموال)

کہ ہر نبوت کے بعد دورِ خلافت ضروری
ہے کبھی ایسا نہیں ہوا کہ نبوت قائم ہو مگر
خلافت کا وجود نہ ہو۔ یہ دونوں لازم و
ملزوم ہیں۔ عقلی طور پر بھی خلافت کا نظام
نبوت کے ساتھ لازمی ہے کیونکہ نبی جس باغ
کو لگا تا ہے جن درختوں کی آبپاشی کرتا ہے
جو صحابہ اس کی آغوشِ تربیت میں آتے
ہیں۔ ان کی حفاظت اور شیرازہ بندی نبی
کی وفات کے بعد بجز نظامِ خلافت ممکن
نہیں۔ دشمن اس باغ کو اُجاڑنے کے درپے
ہوتے ہیں مگر نبی کی خیرہ کن کامیابوں
کو دیکھ کر اس امید پر ہون گتے ہیں کہ
نبی کی وفات کے بعد ایک بھر پور حملہ کر کے
اس کے سارے کام کو خاک میں ملا دیں گے۔
پھر نبی کی وفات اس کے ماننے والوں کے
لئے ایسا خطرناک زلزلہ ہوتا ہے کہ بہت
سے نو مسلم گھبرا جاتے ہیں اور بہت سے
مکڑ لوگ ارتداد کی راہ اختیار کر لیتے
ہیں۔ اس نازک وقت میں اللہ تعالیٰ خلافت
راشدہ کی ڈھال کے ذریعہ دشمنانِ حق
کے حملہ کو پسپا کرتا ہے اور کمزور مومنوں
کے لئے خلیفہ رسول کو سپر ہیرو کے طور پر قائم
فرماتا ہے نبی ہر حال انسان ہے اسے
اپنے دعویٰ کے بعد کافی وقت پیغامِ حق
پہنچانے میں اور پھر معاہدین سے مقابلہ
میں خرچ کو ناپڑتا ہے اس دورانِ شمع
حقیقت کے پروانے تو اس کے ارد گرد
جمع ہوتے رہتے ہیں اور اس کے نور سے
منور ہوتے ہیں مگر جب یہ حالت اپنے
نقطہ عروج پر پہنچنے والی ہوتی ہے تو نبی
کی انسانیت کی وجہ سے اس کے کوچ کا
وقت آ جاتا ہے اور مومنوں کی جماعت
یتیم ہو کر رہ جاتی ہے دشمن خوش ہوتے
ہیں کہ اب ہماری کامیابی کی ساعت آ پہنچی
ہے مگر اللہ تعالیٰ اپنی توحید کے قیام
کے لئے اور اپنی قدرتِ نمائی کے طور پر
نظامِ خلافت کو قائم کر کے دشمنوں کی
خوشیوں کو پامال کر دیتا ہے اور مومنوں
کی گرتی ہوئی جماعت کو سنبھال لیتا ہے۔
اگر اللہ تعالیٰ نظامِ خلافت کو
قائم نہ کرے تو کتنا پرہے گا کہ قیامِ نبوت

کا عظیم مقصد ناقص اور ناممکن رہ گیا
اس لئے بشرقاً بھی اور عقلاً بھی نبوت
کے بعد خلافت کا ہونا لازمی ہے پس
خلافتِ تمتہ نبوت ہے۔ اس کے ذریعہ
سے صحیح دین کی حفاظت ہوتی ہے دین
کو نمکنت حاصل ہوتی ہے۔ جماعت
مومنین کی شیرازہ بندی اور اتحاد کا
استحکام ہوتا ہے نبی کی روحانیت
کا دورِ محترم رہتا ہے اور سنتِ نبوی
کامنہ جاری رہتا ہے۔
رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم
سے مروی ہے :-

عَنِ ابْنِ بَارِزَةَ بْنِ
سَارِيَةَ قَالَ قَالَ صَلَّى
بِنَا رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ
عَلَيْهِ وَسَلَّمَ خَاتَمَ
يَوْمِ نَشَأَ آ قَبْلَ
عَلَيْنَا بِوَجْهِهِ
فَوَعظَنَا مَوْعِظَةً
بَلِيغَةً ذَرَفَتْ مِنْهَا
الْعَيْونُ وَوَجِلَتْ
مِنْهَا الْقُلُوبُ فَقَالَ
رَجُلٌ يَا رَسُولَ اللَّهِ
هَذِهِ مَوْعِظَةٌ
مَوْجُوعٌ فَأَوْصِنَا
فَقَالَ أَوْصِيكُمْ
بِتَقْوَى اللَّهِ وَالسَّمْعِ
وَالطَّاعَةِ وَإِنْ كَانَ
عَبْدٌ أَحَبَّ إِلَيْكُمْ فَيَأْتِ
مَنْ يَعْشُرُ مِنْكُمْ بَعْدِي
فَسَيَرَى اخْتِلافاً
كُنْتُمْ أَوْ قَدْ كُنْتُمْ يَسْتَلِمُونَ
وَأَسْتِةَ الْخَلْقِ
الْمُرَاشِدِينَ الْمُهْتَدِينَ
تَمَسَّكُوا بِهَا وَعَضُّوا
عَلَيْهَا يَا لَشَوْأَجِدِ
وَأَيَّاكُمْ وَمَخْدَنَاتِ
الْأُمُورِ فَإِنَّ كُلَّ مَخْدَنَةٍ
يُدْعَةُ وَكُلُّ يَدْعَةٍ
مَخْلُوتَةٌ

مشکوٰۃ المصابیح باب
الاغتصاف بالكتاب السنۃ
صفحہ ۱

حضرت عمر بن خطاب رضی اللہ عنہما نے فرمایا ہے
کہ ایک دن رسول اکرم صلی اللہ علیہ
وسلم نے نماز کے بعد نہایت ہی مؤثر
وعظ فرمایا۔ وہ ایسا دردناک وعظ
تھا کہ آنکھوں کے آنسو جاری ہو گئے
اور دل ڈر سے بھر گئے۔ ایک صحابی نے
عرض کی کہ یا رسول اللہ یہ تو یوں حملہ
ہوتا ہے کہ الوداع کہنے والے کا وعظ

ہے حضور ہمیں کوئی وصیت فرمائیں
رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا
کہ میری یہ وصیت ہے کہ اللہ کا تقویٰ
اختیار کرو اور امام اور خلیفہ وقت
کی پوری پوری اطاعت کرو خواہ جیسی
غلام ہو۔ یاد رکھو کہ میرے بعد زندہ
رہنے والے بہت سے اختلاف دیکھیں گے
پس تم پر فرض ہے کہ میری سنت اور
خلفاء راشدین کی سنت کو لازم پکرو
پوری طرح اس کی اتباع کرو اور غیبت
پر اس پر قائم ہو جاؤ۔ نئے نئے امور
سے بچتے رہنا کیونکہ ہر نئی بات بدعت
اور ہر بدعت ضلالت ہے
صحاح ستہ کی اس حدیث میں
بتایا گیا ہے کہ تمام سنتوں اور بدعتوں
کا علاج صرف یہ ہے کہ سنتِ انبی
اور سنتِ خلفاء راشدین کو رہبر
بنایا جائے۔ دینِ حنیف کے قیام اور اس کی

حفاظت کا یہی طریق ہے کہ سنتِ نبوی اور
سنتِ خلفاء راشدین کی اتباع کی جائے
گو یا اس حدیث میں رسول اکرم صلی اللہ
علیہ وسلم نے آنتِ استخلاف اور آنتِ
رَاتَا نَحْنُ نَزَّلْنَا السُّكُوتَ
وَأَنَا لَكُمُ لِحَافِظُونَ
کی تفسیر فرمادی کہ نبوت کے بعد دین کا
قیام خلافت سے وابستہ ہے۔
ہم بتا چکے ہیں کہ اندوئے قرآن مجید
واحادیثِ نبویہ خلافت ایک انعام ہے
جس کا اللہ تعالیٰ نے اعمالِ صالحہ کرنے
والے مومنوں سے وعدہ فرمایا ہے۔
اس نعمت کو اللہ تعالیٰ نے دائمی بنایا
ہے مگر اس کے پانے اور محفوظ رکھنے
کے لئے ایمان اور عملِ صالح لازمی شرط
ہے

(باقی)

ضروری اعلان

شاہکار اپنے والد محترم حضرت سیٹھ عبداللہ الدین صاحب مرحوم کے حالات
زندگی شائع کرانا چاہتا ہے۔ گو حضرت والد صاحب تابعین میں سے تھے مگر حضرت
مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی قوتِ قدسیہ نے حضرت والد صاحب میں ایسا جذبہ
پیدا کر دیا کہ خود حضور نے آپ کے بارے میں فرمایا :-
”سیٹھ صاحب کو چھپے آئے مگر دینی خدمت میں بہتوں سے آگے نکل
گئے۔“

خدمتِ اسلام کی جو توفیق خدا تعالیٰ نے حضرت والد صاحب مرحوم کو عطا فرمائی وہ
تعمیراتی ہے کہ آنے والی نسوں کو اس سے باخبر کیا جائے۔ اسی غرض کے لئے شاہکار
محترم انجمن ملک صلاح الدین صاحب ایم۔ اے قادیان سے درخواست کر رہا ہے کہ
وہ ان کے حالات کو ترتیب دیں۔

یہ احباب جماعت سے درخواست کرتا ہوں کہ وہ میرے والد محترم کے متعلق جو
حالات جانتے ہوں وہ قلم بند فرما کر محترم جناب ملک صلاح الدین صاحب مؤلف
اصحاب احمد قادیان کو بھجوا دیں۔ عاجزان کا ممتون ہو گا۔

شاہکار علی محمد الدین ایم۔ اے
المدین بلوچ سنگھ سکندر آباد (آندھرا پردیش)

ولادت

میرے چھوٹے لڑکے عزیزم شیخ حمید احمد صاحب رشید سینئر گراڈیو ڈائریکٹر
پی۔ آئی۔ اے کو اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل و کرم سے دوسرا لڑکا عطا فرمایا ہے۔ نومولود
کا نام منصور احمد رشید رکھا گیا ہے۔ نومولود شیخ مسعود احمد صاحب رشید مرحوم کا
پوتا اور شیخ محمد مبارک اسمعیل صاحب مرحوم کا نواسہ ہے۔ تمام احباب جماعت نومولود
کی درازئی عمر اور نیک صالح ہونے کے لئے دعا کر کے مشکور فرمادیں۔
ذیلم شیخ مسعود احمد صاحب رشید مرحوم ۶۲ کینال بنک ریلوے کالونی لاہور

درخواست دعا

میرے نانا جان جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے صحابی ہیں کی چند یوم سے طبیعت طویل
ہے کمزوری اور نقاہت بہت ہے۔ احباب جماعت سے ان کی شفا یابی کے لئے دعا کی
درخواست ہے۔ (عبدالشکور جاوید۔ دارالرحمت شرقی۔ ربوہ)

احمدیت کے متعلق ایک نویم یا نویر احمدی نوجوان نارا

(از محترم مولانا محمد ابراہیم صاحب قادیا فی نائب ناظر دعوت و تبلیغ قادیا)

مطالعہ کتب حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی اہمیت

(از مکرم محمد عبدالحق صاحب مجاہد امرتسری گنج مغلیہ لاہور)

ہمارے مخالفین تحریک احمدیت کو نکتہ قرار دیتے ہیں۔ حالانکہ ساری دنیا کے لئے خدا کی طرف سے عالمگیر رحمت ہے اور مخالفین میں سے ہی بعض طابان حق آئے دن اس امر کا اظہار کر کے ان مخالفین کے منہ پر پھیت دہیہ کرتے دہتے ہیں۔ ایسے محققین کے تاثرات پبلک کے سامنے آتے دہتے ہیں۔ اس وقت بھی ہمیں جنوبی ایشیائی ایک نو تسلیم یافتہ غیر احمدی نوجوان نے احمدیت کے متعلق اپنے تاثرات لکھ کر بھیجے ہیں جو ہم تاریخ کی حقیقت طبع کے لئے درج ذیل کرتے ہیں۔ یہ نوجوان ابھی سلسلہ میں داخل نہیں ہوئے۔ تحقیق میں گئے ہوئے ہیں۔ احباب دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ ان پر کالی طور پر حقیقت احمدیت کا انکشاف فرمائے۔ اور اس کی خدمات کا موقع ان کو عطا فرمائے۔ آمین۔

وہ مجھے مخاطب کر کے لکھتے ہیں :-
 "مختصری مکرہی جناب مولانا محمد ابراہیم صاحب السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ کا قلم ہوا ہوا ایک لکھا ہوا آپ کا خط مجھے وصول ہوا میرے چند استفسارات کے جوابات کے علاوہ ایک چھٹی بھی لکھی جو کہ اللہ عزوجل آج میں پہلی بار اپنے اور احمدیت کے تعلق کے بارے میں کچھ تحریر کر رہا ہوں۔ سب سے پہلے میں اس عظیم الشان خدا کا شکر بجالاتا ہوں جس نے مجھے عیسائیت سے جلائی نکتہ سے بچایا اور اسلام میں حقیقی روشنی دکھائی۔"

مولانا صاحب احمدیت کے نام مجھے مندرجہ ذیل خیالات آتے ہیں:-

- ۱۔ ایک روحانی تنظیم
- ۲۔ ٹھوس دلائل رکھنے والا اسلام
- ۳۔ حضرت مرزا غلام احمد صاحب کا چہرہ ساتھ ہی ان کی تحریرات پڑھ کر ایک وجد پیمز کیفیت اور ایسا بی جوش پیدا ہو جاتا ہے۔ اور حضرت صاحب کا رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے حقیقی معنوں میں عشق اور ان کا حضرت صاحب کا اسلام کے لئے حیرت انگیز کام
- ۴۔ عیسائیت کا توڑ دینا کسر صلیب
- ۵۔ اسلام میں ایک زبردست تبلیغی جماعت ہے۔
- ۶۔ احمدی مبلغین اور ان کے ٹھوس دلائل ان کے روحانی چہرے اور بعض اسلام اور احمدیت کے لئے اپنا زندگی وقف کر دینا
- ۷۔ دوسرے جماعتوں کا جماعت احمدیہ پر کفر

کے فتوے لگانا اور کھیل دینا حضرت صاحب کو
 ۸۔ دعاؤں پر بھروسہ رکھنے والی جماعت
 ۹۔ وہ جماعت جس کا لٹریچر پڑھ کر جس کے سینوں کی صحبت میں رہ کر جس کے تبلیغی کاموں کو دیکھ کر ایک زندہ خدا زندہ رہا اور زندہ کتاب یعنی فرقان مجید کا خیال دل میں آتا ہے

۱۰۔ بعض دفعہ احمدیت اور احمدیوں کا خیال ہی سے خوشی کے مادے آنسو نکل پڑتے ہیں
 محترم مولانا صاحب! آپ اب خیال فرمائیے کہ کیا اب میرے لئے ممکن ہے کہ میں کبھی احمدیت سے الگ رہ سکوں.....
 غیر احمدیوں کے تصور ہی سے ایک پھسپھاؤ بودا اسلام کا خیال آتا ہے۔ ساتھ ہی چاروں طرف خطرناک اثر دے کر تانے کھڑے نظر آتے ہیں۔ جن میں سے سب سے زیادہ ڈر مجھے یہ بھی عیسائیت سے ہوتا ہے۔

قسم ہے اس قدرت کی جس نے آسمان اور زمین بنایا ہے اور جو ساری کائنات کا رب ہے اور جس کے ہاتھ میں میری جان ہے اس کو گورہ رکھ کر لکھ رہا ہوں کہ احمدیت کے تصور ہی سے میرے نزدیک عیسائیت کی پوزیشن بنات مضحکہ خیز بن جاتی ہے۔ اور ایسا محسوس ہوتا ہے کہ احمدیت ایک زبردست قلعہ ہے۔ جس پر عیسائیت تو کیا کوئی اس سے بڑا فتنہ بھی کسی طرح بھی نہیں کر سکتا۔ ایک سکون محسوس ہوتا ہے۔
 اس میں کوئی شک نہیں کہ اسلام کے دیگر فرقے محض چھوٹے چھوٹے جھگڑوں میں مصروف ہیں۔ احمدیہ جماعت ہی اسلام کے لئے حقیقی معنوں میں کام کر رہی ہے۔ ٹھیک وقت پر ہی حضرت مرزا صاحب دینیہ اسلام نے مسیحیت کا دعویٰ کیا۔

خاکسار حسن سعید
 حیدرآباد ۲۶ دسمبر ۱۹۶۵ء
 دبدر ۷۷ دسمبر ۱۹۶۵ء

۱۱۔ ساتھ ہی اس امر کا بھی خیال رکھیں اور اس سے کبھی غافل نہ ہوں کہ آیا ہماری اولاد دعا کو بھی ان کتب سے صحیح شغف حاصل ہے۔
 (الفضل ۲۲ نومبر ۱۹۶۵ء)
 اللہ تعالیٰ ہم سب کو حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی اس نصیحت پر عمل کرنے کی توفیق عطا فرمائے (آمین)

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی کتب دو حصوں پر مشتمل ہے ایک حصہ وہ ہے جس کے متعلق آپ نے تمدنی فرمائی ہے کہ ان کی مثل مخالفین نہیں لاسکتے۔ مثلاً اعجاز المسیح۔ اعجاز احمدی وغیرہ۔ دوسرا حصہ حضور کی تصانیف کا وہ ہے جس کے متعلق حضور نے تو تمدنی نہیں فرمائی۔ لیکن علی وجہ البصیرت یہ کہا جا سکتا ہے کہ حضور کی یہ تصانیف بھی اپنے اندر ایک معجزہ اذیتان رکھتی ہیں۔ آپ کی تحریر میں ایک جادو کا اثر ہے جس نے اپنا خود ہیوں کے باعث ایک عالم کو مسحور کر لیا ہے۔ آپ کی تصانیف نے ہزاروں اور لاکھوں قلوب میں ایک عظیم الشان انقلاب پیدا کر دیا۔ حضرت المصلح الموعود رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں :-

"میں نے پہلے بھی توجہ دلائی تھی کہ اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی کتابوں سے سیکھیں اور اب پھر میں نصیحت کرتا ہوں اردو کے حامل احمدی ہونگے یا یہ کہ اردو کے حامل احمدی ہو جائینگے زمانہ خود اردو زبان کو اس طرف سے جادو ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ نے جو الفاظ استعمال کئے ہیں وہ الفاظ استعمال کئے جا نہیں سکتے۔ طلباء کے سامنے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا کتب نمونہ اور ڈال ہونی چاہئیں۔ خصوصاً آنسو کی کتاہیں ان کی روانی اور سلاست پہلے کی نسبت بہت بڑھی ہوئی ہے ان کی اردو نمونہ کے طور پر ہے۔ اور وہی اردو دنیا میں قائم ہے گئی۔ (الفضل ۶ اگست ۱۹۶۳ء)
 حضرت خلیفۃ المسیح اٹھارہ ایڈہ اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں :-

۱۲۔ حضور علیہ السلام کی کتب ایک ہمیشہ پناہ خزانہ ہیں ایسا خزانہ کہ افریقہ کے معدنی ذخائر سے نکلنے والے نعل و جواہر بھی اسکے آگے کوئی حیثیت نہیں رکھتے بجز ان مادی جواہر و ت کی حقیقت ہی کیا ہے ان ہمیشہ پناہ خزانوں اور پناہ

کے مقابلہ میں کہ جب وہ آپا کی جیب میں ہوتے ہیں تو ساتھ ہی خدا آپ کے دل میں ہوتا ہے اگر کسی شخص کو جو اہمیت اور موقی تو ملی جائیں اور ساتھ ہی اسے یہ بھی بتا دیا جائے کہ یہ صرف تیرے لئے ہی تیری اولاد کا اس میں کوئی حصہ نہیں ہے ایسی صورت میں ان موتیوں اور جواہروں کا طما اس کے لئے راحت اور اطمینان کا موجب نہیں ہو سکتا وہ اس علم میں ہی کھل گئی کہ مر جائے گا کہ وہ ملی بھی تو کسی کام کی نہیں اسکا ہر ملن کوشش یہ ہوگا کہ وہ ہی اس دوست سے فائدہ نہ اٹھائے بلکہ اس کی اولاد بھی اس سے فائدہ اٹھانے والی ہو اس طرح ہمیں کب فراد آسکتا ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی کتب میں جو جواہر و ت بکھرے ہوئے ہیں ان سے ہم تو فائدہ اٹھائیں لیکن ہماری اولاد اس سے محروم ہی رہے۔ اگر ہم نے اپنا اولاد کو ان ہمیشہ پناہ خزانوں سے مالا مال کرنے کی طرف توجہ نہ کی جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی کتب میں بکھرے پڑے ہیں تو اس کا نتیجہ یہ ہوگا کہ خدا تعالیٰ اور لوگوں کو نے آپ کا نوجوان خزانے سے اپنے دامن کو بکھر کر وہ کام سر انجام دینے میں مصروف ہو جائینگے جس کی سر انجام دہی کے لئے خدا جماعت احمدیہ کو قائم کیا ہے۔ اس وقت کس قدر حسرت ہوگی ان لوگوں کے لئے جو خود ان خزانوں سے مالا مال ہونے کے باوجود انہیں اپنی اولادوں میں منتقل کرنے کی طرف توجہ نہیں دیتے اور اس سے شفقت برت رہے ہیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنی کتب میں قرآن مجید کی بہترین تفسیر ہمیں دی ہے یہ ہمیشہ پناہ خزانہ ہے کہ ساری دنیا کے خزانے بھی مل کر اس کا مقابلہ نہیں کر سکتے۔ ہمارا فرض ہے کہ ہم ان کتب سے خود بھی فائدہ اٹھائیں اور ہم

وصایا

نوٹ:- مزدوجہ ذیل وصایا مجلس کار پر ازاد صدر انجمن احمدیہ قادیان کی منظوری سے قبل ہر اسلئے شائع کی جا رہی ہیں تاکہ اگر کچھ صاحب کو ان وصایا میں سے کسی وصیت کے متعلق کسی جہت سے کوئی اعتراض ہو تو دفتر ہستی مقبرہ قادیان کو پندرہ دن کے اندر اندر ضروری تفصیل سے آگاہ فرمائیں۔
(سیکرٹری مجلس کار پر ازاد قادیان)

وصیت نمبر ۱۳۵۲

نصیر احمد خادم ولد مولوی بشیر احمد صاحب خادم۔ فرم در چہوت پیشہ ملازمت عمر ۶۲ سال پیدائشی احمدی ساکن قادیان ڈاک خانہ خاص ضلع گوردسپور پنجاب۔ بقائمی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج مورخہ ۱۶ حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔ میری منقولہ وغیرہ منقولہ جائیدادیں ہیں۔ کیونکہ میرے والد صاحب بقتل منہ البقیہ حیات میں۔ میں اس وقت ۵۸ روپیہ ماہوار تنخواہ پاتا ہوں جس کے برخلاف وصیت ہوتی ہے انجمن احمدیہ کرتا ہوں۔ میری آمد میں جب زیادتی باکمی ہوئی تو اس کی اصلاح مجلس کار پر ازاد کو دیا گیا۔

میرے مرنے کے بعد جس قدر میری جائیداد منقولہ یا غیر منقولہ ثابت ہوگی۔ اس پر بھی میری وصیت حاوی ہوگی۔ (اور اس کے بھی حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ قادیان ہوں) حقیقتاً تقبل منّا انک انت المسجیح العظیم المحبہ:- نصیر احمد خادم گواہ شد:- بشیر احمد خادم قادیان درویش مبلغ سلسلہ عالیہ احمدیہ دارالموصی۔ گواہ شد:- فتح محمد کارکن نظارت ہستی مقبرہ قادیان ۱۶-۱۰-۱۹۷۰

وصیت نمبر ۱۳۵۳

بیہ نور النساء صاحبہ زوجہ بدر الدین احمد صاحب رقم سادہات پیشہ خانہ داری عمر ۳۳ سال پیدائشی احمدی ساکن کولہی حال قادیان ڈاک خانہ خاص ضلع گوردسپور دہلی پنجاب۔

بقائمی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج مورخہ ۱۶ حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔ میرا حق ہر مبلغ یکبارہ سو روپیہ ہے جو نہ منقولہ یا غیر منقولہ ہے۔ اس کے برخلاف میں وصیت کرتی ہوں۔ میرا کوئی جائیداد منقولہ وغیرہ منقولہ و زیورات وغیرہ نہیں ہے اور ماہوار آمد بھی نہیں ہے۔ میری وفات کے وقت میری جو جائیداد ہوگی اس کے بھی برخلاف میری مالک صدر انجمن احمدیہ قادیان ہوں۔ دنیا تقبل منّا انک انت المسجیح العظیم الامتہ:- عائزہ راقمہ زور انصاری گواہ شد:- بدر الدین احمدی عقی عنہ مولوی خانہ موصی بقتل خود

گواہ شد:- ملک صلاح الدین ایم لے درویش قادیان۔

وصیت نمبر ۱۳۵۴

مفتی محمد عبدالقیوم ولد سید محمد علی مرحوم قوم احمدی پیشہ ملازمت عمر ۲۵ سال پیدائشی احمدی ساکن حیدرآباد ڈاک خانہ خاص ضلع حیدرآباد صوبہ آندھرا۔ بقائمی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج بتاریخ ۱۶/۱۰/۱۹۷۰ حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔

میری جائیداد اس وقت کوئی نہیں ہے میرا گزرا ہ ماہوار آمد ہے بصورت ملازمت مجھے ۵۵ روپیہ ماہوار تنخواہ ملتی ہے۔ میں اپنی موجودہ آمد آمد کے برخلاف وصیت ہوتی ہے صدر انجمن احمدیہ قادیان کرتا ہوں میری وفات کے وقت میری جو جائیداد ثابت ہوگی۔ اس کے بھی برخلاف میری مالک صدر انجمن احمدیہ قادیان ہوگی۔ دنیا تقبل منّا انک انت المسجیح العظیم۔

المحبہ:- محمد عبدالقیوم مولی ۱۶/۱۰/۱۹۷۰ گواہ شد:- محمد معین الدین امجد جامع احمدی حیدرآباد۔ دکن۔

گواہ شد:- مولوی احمد حسین ولد مولوی مومن حسین مرحوم مومن منزل سید آباد حیدرآباد ۱۶/۱۰/۱۹۷۰

گمشدہ کاغذات

جلد سالانہ کے ایام میں خاکسار کے بعض نہایت ضروری کاغذات جو ایک دو ماہ میں بندھے ہوئے تھے مسجد نور مسجد تنہیم الاسلام ہائی سکول رپورڈ کے غلامانہ میں رکھے تھے جو تلاش کے باوجود ابھی دستیاب نہ ہو سکے اگر کسی دوست کو کاغذات ملے ہوں تو براہ کرم درج ذیل پتہ پر ارسال فرمائیں۔ مومن فرمائیں۔ میں اس نذرانہ پر ازادہ شکریہ گزاروں گا۔

ڈاکٹر اعجاز الحق بڑا دوا خانہ۔ باغ آزاد کشمیر

پانچ سالہ سکیم تعلیمی قرضہ حسنہ

اس کی بنیاد حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ کا ودارشاہ گرامی ہے جو حضور نے مشاورت ۱۹۵۲ء میں فرمایا تھا کہ غریبوں کو بھانڈے کی کوشش کرنی چاہیے دیہات میں بعد میں جگہ جگہ بیس بیس سال سے جاری جائیں قائم ہیں۔ مگر ان میں کوئی کمی بچو ایک نہیں۔ اگر محکمہ کی طرف سے ان کو تحریک کی جائے کہ وہ پندرہ بیسٹل زمینداروں کو ایک روپے کی اعلیٰ تعلیم کا بوجھ اٹھائیں اور قرضے کے اوپر کچھ وظیفہ دیدیا کریں۔ تو چند سال میں کئی روپے کے گریجویٹ بن سکتے ہیں۔

خلاصہ سکیم

جامعت کا ہر پیشہ کار فرد مرد ہو یا عورت اس میں حصہ لے سکتا ہے جو کم از کم ایک روپیہ ماہوار یا چھ روپے ششماہی بد سکیم مرکز میں بھیجے۔ ہر نئے سال قسط گھٹایا بڑھا سکتا ہے۔ اس کی سالانہ جمع شدہ رقم کی اصلاح مرکز سے جاری ہو کر ہر ایک ممبر کو دی جائیگی۔ ہر سال جمع شدہ رقم کا ایک وظائف پر خرچ ہوگا۔ باقی بچے کو تجارت پر لگا کر بڑھانے کا اختیار۔ صدر انجمن احمدیہ کو ہنگامہ کسی ممبر کو پہلے پانچ سال کے دوران میں اپنی جمع شدہ رقم کا کوئی حصہ واپس طلب کرنے کا اختیار نہ ہوگا چھٹے سال کے حصہ واپس لے گا۔ ساتویں سال بچے اور علیٰ ہذا القیاس دسویں سال ساری رقم بائعاً۔

سکیم کے مندرجہ ذیل حصے ہوں گے۔
۱۔ ادل زمیندارہ قرضہ تعلیم۔ دو م اہل حرفہ کا۔ سو م ملازمین کا۔ چہارم مستودات کا اور پنجم نختس بالذات۔ اول۔ عدم۔ سوم کا پورٹ ضلع ہونگا یعنی ایک ضلع کی آمد اس ضلع کے اسی پیشہ کے امیدوار پر خرچ ہوگی، چہارم پنجم کا پورٹ صوبہ ہونگا۔ مستودات کی طرف سے آمد مستودات پر ہی اسی صوبہ میں خرچ ہوگی۔ اور جو جواب پچاس روپے ماہوار پانچ سال تک جمع کر لیں گے ان کی رقم سے جاری شدہ وظیفہ ان کے نام پر ہوگا۔ اور نختس بالذات کہلائیگا۔ یہ وظائف میٹرک کے بعد کی تعلیم کے لئے جاری ہوں گے۔ مگر ان بطور قرضہ حسنہ دیں گے۔ ان کی رقم پر اوپنٹ فنڈ کے طریق پر جمع ہوتی رہیں گی۔ اور وظائف لینے والے طلباء حسب قواعد نظارت تعلیم سے بطور قرضہ حسنہ وظائف لیں گے۔

آپ ازاد کریم سکیم میں خود بھی حصہ لیں اور دیگر احباب کو بھی حصہ لینے کی تحریک فرما کر عنہ اللہ ماجور ہوں۔ یہ ایک صدقہ جاریہ ہے۔ اس میں شامل ہو کر آپ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ کے منشاء مبارک کو پورا کر سکتے ہیں۔ آپ کی رقم سے اعلیٰ تعلیم کے لئے وظائف جاری ہوں گے اور پھر آپ کی رقم بذمہ صدر انجمن احمدیہ محفوظ بھی رہیگی۔ جو حسب قواعد آپ کو واپس ملے گی۔ پس ہم خرم و ہم خواب حسب استطاعت حصہ لیں اور رقم ماہ باہ چندہ کے ساتھ پانچ سالہ سکیم تعلیمی قرضہ حسنہ کا نام میں ارسال فرمایا کریں۔ و السلام
(ناظر تعلیم دہولا)

ریاست کشمیر کے تعلق رکھنے والے مبلغین اور احباب سے گزارش

نظارت اصلاح و ارشاد کی اجازت سے تاریخ احمدیت کشمیر کی جارہی ہے اسلئے مبلغین محلیں اور مر بیان سلسلہ احمدیہ جو ریاست جموں و کشمیر میں مقیم ہیں یا رہے ہیں سے گزارش ہے کہ وہ اپنے حالات سے مطلع فرمائیں تاکہ تاریخ میں محفوظ کر کے جائیں۔ جن ریاستی احباب نے خود بصیت کی۔ ان سے اور مرحوم افراد بزرگوں کے پسماندگان سے بھی درخواست ہے کہ وہ اپنے اور اپنے باپ دادا کی قبول احمدیت اور ملی خدمات کے مستند حالات سے آگاہ فرمادیں جو حلقہ کے مسماکتہ بیان کئے گئے ہوں۔ کہ ان کے علم کے مطابق بیحد حالات و ذخعات کے مطابق ہیں پتہ یہ ہے۔
محمد اسد اللہ قریشی (مرتب سلسلہ احمدیہ)
گوار مسجد احمدیہ کوٹلی ضلع میرپور۔ آزاد کشمیر ۱۶/۱۰/۱۹۷۰

تعمیر مساجد ممالک بیرون کیلئے حصہ لینے والے مخلصین

اللہ تعالیٰ کے فضل و احسان سے جن مخلصین نے سیدنا حضرت المصلح الموعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے ارشاد و بابرکت کی تعمیل میں تعمیر مساجد ممالک بیرون پاکستان کے لئے چندہ ادا فرمایا ہے ان کی ایک فہرست درج ذیل ہے۔ جزاء ہم اللہ احسن الجزاء دیگر مخلصین بھی سیدنا حضرت المصلح الموعود کے مبارک ارشاد کی تعمیل میں حصہ لے کر عند اللہ ناجور ہوں۔

- ۸۱۔ جماعت احمدیہ میرپور انارک و کشمیر ۳۔۔۔
 - ۸۲۔ جماعت احمدیہ چک ۲۹ ضلع سرگودھا ۱۵۔۔۔
 - ۸۳۔ جماعت احمدیہ جھول ضلع رحیم یار خان ۵۔۔۔
 - ۸۴۔ لجنہ انارک اللہ چک پنڈ ۱ ضلع ساہیوال ۵۰۔۔۔
 - ۸۵۔ محترمہ سیدہ بشری انور صاحبہ حلقہ سول لائن لاہور ۲۰۔۔۔
 - ۸۶۔ محترمہ آمنہ بیگم صاحبہ ۲۵۔۔۔
 - ۸۷۔ محترمہ آسہ دختر راجہ علی محمد صاحب گجرات شہر ۱۰۰۔۔۔
 - ۸۸۔ محترمہ عالیہ ایاس صاحبہ سیالکوٹ شہر ۵۔۔۔
 - ۸۹۔ محترمہ ممتاز بیگم صاحبہ اہلیہ چوہدری سردار خان صاحبہ ۱۰۔۔۔
 - ۹۰۔ لجنہ انارک اللہ قادر آباد ضلع سیالکوٹ ۲۰۔۔۔
- دلیل المال اول تحریک جدید ربوہ

قائدین خدمت الاحمدیہ ماہ فتنہ کا چندہ جلد بھجوائیں

ماہ نومبر ختم ہو چکا ہے قائدین خدمت الاحمدیہ سے اتنا س ہے کہ اس ماہ چندہ اگر نہیں بھجوایا تو فوری طور پر مرکز کو ارسال کریں۔ رقم بذریعہ منی آرڈر بنام مہتمم مال خدمت الاحمدیہ آئی جائیں۔

مہتمم مال خدمت الاحمدیہ مرکزیہ

فوجی بھرتی

تاریخ	دن	مقام بھرتی	ضلع
۲۹-۱-۶۹	جمعہ	ریٹ ہاؤس پیل	سرگودھا
۲۹-۱-۶۹	مفتی	سکول - نہنگ	"
۲۹-۱-۶۹	منگل	یونین کونسل مورچہ	میانوالی
۲۹-۱-۶۹	بدھ	ریٹ ہاؤس میانوالی	"
۲۹-۱-۶۹	منگل	" احمد پور سیال	جھنگ
۲۹-۱-۶۹	بدھ	" جھنگ	"
۲۹-۱-۶۹	جمعرات	ٹی ڈی۔ کے۔ ریٹ ہاؤس۔ قائد آباد	سرگودھا
۲۹-۱-۶۹	منگل	ریٹ ہاؤس۔ جوہر آباد	"
۲۹-۱-۶۹	بدھ	میانی	"
۲۹-۱-۶۹	جمعہ	بھنگ	میانوالی
۲۹-۱-۶۹	منگل	سکول۔ روچھالی	سرگودھا
۲۹-۱-۶۹	جمعرات	طالب والا پتھن	"

نوٹ:- بھرتی صبح دس بجے ہوگی اور بیوی کی بھی بھرتی ہوگی۔ امیدوار تعلیمی سرٹیفکیٹ اور سسرپرست ہمارا دلائل۔ ناظر امور عامہ صدر انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ

اعلانات نکاح

۱۔ خاکسار کے برادران عزیزان ڈاکٹر اختر احمد شیخ و ڈاکٹر مشتاق احمد شیخ پسران محترم شیخ منظور علی صاحب مرحوم کے نکاح سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایڈہ اللہ تعالیٰ بھرد العزیز نے مورخہ ۲۷/۱۱/۶۸ بروز جمعہ المبارک بعد نماز مغرب و عشاء بوجہ حق مہر پانچ پانچ ہزار روپیہ بالتزویب ہمراہ عزیز بی بی سیدہ نسیم محمودہ صاحبہ بنت مکرم سید محمد احسن صاحب جیلانی آف ڈیوہ غازی آباد و ہمراہ عزیز بی بی فریہ جیات صاحبہ بنت مکرم لیفٹنٹ کرنل سردار محمد جیات خان صاحب آف ٹوٹ قیصرانی دڈ پورہ غازی آباد پڑھے۔ احباب جماعت سے درخواست ہے کہ وہ دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ یہ رشتے فریقین کے لئے ہر لحاظ سے بابرکت کرے۔ اور مہتر بہ ثمرات بنائے۔ آمین۔

(خاکسار ڈاکٹر شیخ عبداللطیف آف علیہ حال کراچی) ۲۔ خاکسار کے چھوٹے بھائی ممتاز احمد ولد حکیم نصر الدین قریشی (مرحوم) و عدت کالونی لاہور کا نکاح عزیزہ امنا جمیل صاحبہ بنت مکرم چوہدری عبدالعزیز کھوکھر (ڈیپارٹمنٹ میڈیکل) دارالصدر عربی دہلیا ربوہ کے ساتھ مورخہ ۲۹ دسمبر ۱۹۶۸ء بعد نماز ظہر مسجد مبارک ربوہ میں حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایڈہ اللہ تعالیٰ کے ارشاد پر محترم مولانا ابوالسوار صاحب فاضل نے تین ہزار روپیہ حق مہر پڑھا۔ بزرگان سلسلہ در حجاب جماعت سے دعا کی درخواست ہے کہ اللہ تعالیٰ اس رشتہ کو ہر رنگ میں بابرکت اور مہتر بہ ثمرات مستہ بنائے۔ آمین۔

قاضی رفیق الرحمن صاحب عباسی مکان نمبر ۱۵ (ربوہ) عدت کالونی۔ لاہور

ورادت

اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے میرے بڑے فرزند چوہدری عبدالقیوم صاحب کھوکھر کو بروز منگل مورخہ ۱۴ دسمبر ۱۹۶۸ء بچ عطا فرمائی ہے۔ حضور نے ازادہ شفقت بچ کا نام امنا الاعلیٰ رکھا ہے۔ احباب سے درخواست ہے۔ اللہ تعالیٰ بچ کو نیک صالح اور خادمہ دین بنائے اور صحت وال عمر عطا فرمائے۔ (چوہدری عبدالعزیز صاحب۔ کھوکھر۔ دارالصدر عربی دہلیا)

شکر یہ احباب

میرے داماد محمد سلیم ہدیاتی صدر قانچو کو جو انوار کی حادثاتی وفات کے سلسلہ میں کئی احباب احمدی۔ غیر احمدی۔ اپنے۔ بیگانوں کی طرف سے اتنے خطوط آئے اور آ رہے ہیں کہ فرد فرد ان کا جواب دینا مجھ ضعیف العمر زخم خوردہ کے لئے ناممکن ہے۔ لہذا بذریعہ اخبار ہذا میں سب احباب کا تذکرہ سے ممنون ہوں۔ جنہوں نے مجھے ہمدردی کے خطوط لکھے اور دل چاہی پر بھائی رکھنے کی کوشش کی۔ اللہ تعالیٰ ان سب کو جزائے جہ عطا فرمائے۔ (احقر البیاد شیر عالم احمدی پتہ۔ بی۔ ڈی۔ ٹی۔ لاہور)

درخواست دعا

میرے خسر محترم ماسٹر عظیم محمد صاحب بھیڑ چند روز سے درگدہ کی وجہ سے سخت بیمار ہیں۔ اس لحاظ سے خاکسار کی خواہش ہے کہ چند روز سے بیمار ہیں۔ احباب کرام سے درخواست ہے کہ ہر دو کی صحت یابی اور دراز عمر کے لئے دعا فرمادیں۔ (محمد یوسف ظفر کارکن دفتر خزانہ)

ذکوٰۃ کی ادائیگی اموال کو بڑھاتا اور تنہا نفس کرتی ہے۔

الفضل میں اشتہار دیکر اپنی تجارت کو فروغ دیے۔

جماعت احمدیہ کا ۷۷ واں لمبی جلسہ سالانہ

(بقیہ صفحہ اول)

لانے والوں کو اپنی غیر معمولی نصرتوں اور تائید سے نواز کر ان کے لئے عید کی خوشیوں کے سامان پیدا کرنا چاہتا ہے۔ اس میں شک نہیں الٰہی جماعتوں کو بہت سی مشکلات اور مصائب کا سامنا کرنا پڑتا ہے اور انہیں نامساعد حالات میں سے گزرنا پڑتا ہے لیکن ان مشکلات و مصائب اور نامساعد حالات کے ساتھ ساتھ خدا تعالیٰ کی طرف سے ان کے لئے عید کی خوشیوں کے سامان بھی ہوتے ہیں۔ دراصل یہ تکلیفیں انہیں پہنچتی ہی اس لئے ہیں تاکہ انہیں عید کی خوشیوں اور مسرتوں کا مزہ اس کے حضور نہ یہ واضح فرما کر کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت کے نتیجے میں مسلمانوں کے لئے دائمی عید مقدر ہو چکی ہے جس کا سلسلہ قیامت تک چلتا چلا جائے گا متحد واقعات کی روشنی میں بتایا کہ کس طرح اللہ تعالیٰ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ مبارک میں صحابہ کرام کو بار بار اپنی غیر معمولی تائید و نصرت سے نواز کر ان کے لئے عید کی خوشیوں کے سامان کئے اور وہ اللہ تعالیٰ کے اس فضل و احسان اور محبت و پیار کے سلوک پر اس کے حضور سجدات شکر بجا لائے۔ اس کے بعد حضور نے واضح فرمایا کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی بعثت کے نتیجے میں اس دائمی عید کی ایک نئی رنگ میں اب پھر تجدید ہوئی ہے اور خدا تعالیٰ آپ کی قائم کردہ جماعت کو مشکلات و مصائب اور نامساعد حالات کے باوجود عید کی خوشیاں دکھاتا چلا آ رہا ہے۔ اسے ثبوت میں حضور نے اللہ تعالیٰ کی غیر معمولی تائید و نصرت کے بعض نہایت ایمان افروز واقعات بیان فرما کر علیہ السلام کی جلد و جہد میں حاصل ہونے والی بعض نئی کامیابیوں پر تفصیل سے روشنی ڈالی اور بتایا کہ خدا تعالیٰ محض اپنے فضل کے نتیجے میں ہمیں کامیابیوں سے نواز کر ہمارے لئے عید کی خوشیوں کے سامان کرتا چلا آ رہا ہے۔

حضور نے فرمایا اگرچہ گزشتہ سال نامساعد حالات اور بعض لوگوں کے مخالفانہ طرز عمل کی وجہ سے بظاہر مشکلات کا سال تھا۔ ہمیں بہت سی دلائل و باتیں سننا پڑیں اور شہروں میں جگہ جگہ دیواروں پر لکھے ہوئے بہت سے ناگوار فقرات سے بھی ہماری نگاہیں دوچار ہوتی رہیں لیکن خدا تعالیٰ نے اپنی غیر معمولی تائید و نصرت سے نواز کر

اس سال کے دوران ہمارے لئے پہلے سے بھی بڑھ کر عید کی خوشیوں کے سامان ہمیں فرمائے۔ خاص اس ایک سال کے دوران جبکہ ہمارے لئے بظاہر نامساعد حالات پیدا کئے جا رہے تھے۔ یورپین ممالک میں پہلے سب سالوں سے زیادہ سختیاں ہوئیں چنانچہ اس عرصہ میں یورپی ممالک میں ۱۲۲ یورپی باشندے شرف بہ اسلام ہو کر داخل سلسلہ ہوئے۔ اسی طرح عرب ممالک میں چالیس افراد کو تیسری حق کی سعادت ملی۔ مختلف ممالک میں ۸ نئی مسجدوں کی تعمیر عمل میں آئی۔ غانا میں ایک اور سیکنڈری سکول کا قیام عمل میں آیا۔ سیرالیون کے سیکنڈری سکول میں سائنس بلاک کا اضافہ ہوا۔ کپالہ کے سکول کی عمارت میں توسیع ہوئی۔ کینیا اور یو ڈی پرائمری سکول کو ملے گئے۔ گیمبیا اور گھانا میں میڈیکل سنٹر کھلنے کے سامان ہوئے۔ افریقہ میں بعض مسلمان اداروں نے اپنے سکول ہائے سپر و کرنے کی پیشکش کی تاکہ انہیں کامیابی سے چلایا جاسکے۔ غیر ملکی زبانوں میں قرآن مجید کے تراجم کے کام میں مزید وسعت پیدا ہونے سے نمایاں ترقی ظور میں آئی۔ فضل عمر فاروقی لندن میں اگرچہ ابتداءً ۲۵ لاکھ کی تحریک کی گئی تھی تاہم اس میں ۳۶ لاکھ کے وعدے موصول ہوئے اور ان میں سے ۲۶ لاکھ ۲۳ ہزار کی نقد رقم جمع ہوئیں۔ الغرض خدا تعالیٰ نے اس سال کے دوران ہمارے ساتھ پہلے سے بڑھ کر محبت اور پیار کا سلوک کر کے ہمیں بار بار اور بہ تکرار عید کی خوشیوں سے دوچار فرمایا۔

حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے جب اللہ تعالیٰ کے ان غیر معمولی احسانوں اور فضلوں کا علیحدہ علیحدہ تفصیل سے ذکر فرمایا تو احباب پر اللہ تعالیٰ کے فضلوں اور احسانوں کو یاد کر کے وجد کی ایسی کیفیت طاری ہوئی کہ وہ فرط مسرت سے جھوم اٹھے۔ اللہ تعالیٰ کے ہر احسان کے ذکر پر وہ بے اختیار ہو کر بار بار نعرہ ہائے تکبیر اور اسلام زندہ باد۔ حضرت خلیفۃ المسیح الثالث زندہ ہوا کے پر جوش نعرے بلند کرتے رہے۔ تقریر کیا گئی ایک مژدہ جانا فرمائی۔ ایک زندگی بخش جام تھی جسے ہزاروں ہزار سامعین جرعہ جرعہ پیتے اور روحانی ہر خوشی کے زبیر اثریے ہوئے چلے گئے۔ اللہ تعالیٰ کی طرف سے محبت و پیار کے اس غیر معمولی سلوک اور

تائید و نصرت کے اس پیہم نزلوں کے اس تذکرہ جمیل پر وہ کمال و ارتقائے عالم میں جھومتے اور سر و جھنتے رہے۔ وہ اجلاس ختم ہونے پر خدمت اسلام کے نئے عزم نئے جوش اور نئے ولولہ سے بالامال ہو کر اور اس راہ میں اپنا سب کچھ قربان کرنے کا عہد باندھ کر وہاں سے اٹھے۔ اس وقت سب کے ہی چہرے پر نور اور دل خوشیوں سے معمور تھے اور وہ دل ہی دل میں اللہ تعالیٰ کی حمد کے ترانے گاتے ہوئے اس کے حضور سجدات شکر بجا لارہے تھے۔

علوم و معارف کا پیش بہا خزانہ

اس اگلے روز یعنی ۲۸ فرستح کو جلسہ سالانہ کے اختتامی اجلاس میں جو ظہر اور عصر کی باجماعت نمازوں کے بعد ۲ بجے بعد و پرمختہ ہوا۔ حضور ایدہ اللہ نے ایک نہایت ہی اہم علمی موضوع پر نہایت درجہ روح پرور اور بصیرت افروز تقریر ارشاد فرمائی جو مسلسل اڑھائی گھنٹہ تک جاری رہی۔ اس تقریر میں حضور نے سورۃ النجم کی آیات وَمَا نُنزِّلُ مِنَ الْقُرْآنِ مِنْ ذُرِّ عُرْوَةٍ وَالْقُرْآنُ نَزَلَ مِنْ رَبِّكَ عَلَّمَكَ شَدِيدُ الْقُوَىٰ ذُو مِرَّةٍ فَاسْتَوَىٰ وَهُوَ بِالْأُفُقِ الْأَعْلَىٰ ثُمَّ دَنَا فَتَدَلَّىٰ فَكَانَ قَابَ قَوْسَيْنِ أَوْ أَدْنَىٰ فَاَوْحَىٰ إِلَىٰ عَبْدِهِ مَا أَوْحَىٰ کی نہایت ہی پرمختہ و لطیف تفسیر بیان فرمائی جس کے دوران حضور نے کائنات کی پیدائش کے نہایت درجہ ابلغ نظام اور اس کے مقصد کو واضح فرمایا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی احادیث مبارکہ۔ ائمہ سلف کی تحریرات۔ انبیاء و سابعہ کی دی ہوئی شہادت اور کتب حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے پرمختہ حوالہ جات کی روشنی میں روشنی ڈالی۔ حضور نے بڑے ہی حکیمانہ انداز میں واضح فرمایا کہ عالمین کی پیدائش کی وجہ اور اسکی علت غائی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا وجود باوجود ہے۔ اسی لئے آپ ہی اشرف المخلوقات نبیوں کے مزار اور خاتم النبیین ہیں اور اس وقت سے ہیں جبکہ ابھی نہ کائنات بنی تھی اور آدم علیہ السلام معرض وجود میں آئے تھے جتنے بھی نبی دنیا میں مبعوث ہوئے وہ سب کے سب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے وجود باوجود سے فیض یافتہ تھے۔ اگر عالم قضا و قدر میں اللہ تعالیٰ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ایسا وجود باوجود جو صفات الٰہیہ کا مظہر اتم، کامل ترین انسان، نبیوں کا سرور

خاتم النبیین اور اولین و آخرین کا مرتب و منسب ہے پیدا کرنے کا فیصلہ نہ فرماتا تو عالم موجود ہوتا جو عالم قضا و قدر ہی کا کھس ہے کبھی معترض ہوتا ہے نہ آتا نہ یہ کائنات پیدا ہوتی اور نہ کوئی نبی مبعوث ہوتا۔ یہ کائنات اگر معترض ہوتا تو محض اور محض اس لئے کہ عالم قضا و قدر میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا وجود باوجود پہلے سے موجود تھا اسی لئے آپ کا وجود عالم موجودات پر ازل سے موثر ہے اور تاقیامت رہے گا حضور ایدہ اللہ نے حقیقت محمدیہ کے اس اظہار کے بارہ میں پیدا ہونے والے عین اشکال اور الجھنوں کا تجزیہ کر کے انہیں بھی بڑے ہی حسین پیرایہ میں حل کیا اور اس طرح آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے انسانی فہم و ادراک سے بالا مقام اور انتہائی ارفع و اعلیٰ شان کو واضح کر کے بڑی عمدگی کے ساتھ حقیقت محمدیہ کو ذہن نشین کرایا۔

حضور کی بیوقوفی اور پرمختہ باہمی ہم نہایت سادہ اور عام فہم تقریر علوم و معارف کا ایک بحر بیکراں اور حقائق و دقائق کا ایک بھر پور خزانہ تھی جس نے ہزار ہا سامعین کو علوم و معارف کے سمندر میں غوطہ کھانے ان کے دامن ہائے استدلال کو حقائق و دقائق کے جواہرات سے پھر کر دیا۔ وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے انتہائی ارفع و اعلیٰ مقام اور انتہائی بلند و بالا شان کے اس عرفان پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے وجود باوجود سے شہید محبت کے زیر اثر بار بار حضرت محمد مصطفیٰؐ زندہ باد اور اسلام زندہ باد کے پر جوش نعرے بلند کرتے رہے اور تقریر سماعت کرنے کے ذریعہ زہریب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر درود و سلام بھیج بھیج کر آپ کے وجود باوجود کے ساتھ اپنے محبت و عشق کے شدید جذبہ کا اظہار کرتے رہے۔ اس وقت یوں محسوس ہوتا تھا کہ سامعین ہی نہیں کائنات کا ذرہ ذرہ وجہ تخلیق کائنات فخر موجودات حضرت محمد مصطفیٰؐ احمد متقی صلی اللہ علیہ وسلم پر درود بھیج رہا ہے۔ (باقی)

حضور کی بیوقوفی اور پرمختہ باہمی ہم نہایت سادہ اور عام فہم تقریر علوم و معارف کا ایک بحر بیکراں اور حقائق و دقائق کا ایک بھر پور خزانہ تھی جس نے ہزار ہا سامعین کو علوم و معارف کے سمندر میں غوطہ کھانے ان کے دامن ہائے استدلال کو حقائق و دقائق کے جواہرات سے پھر کر دیا۔ وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے انتہائی ارفع و اعلیٰ مقام اور انتہائی بلند و بالا شان کے اس عرفان پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے وجود باوجود سے شہید محبت کے زیر اثر بار بار حضرت محمد مصطفیٰؐ زندہ باد اور اسلام زندہ باد کے پر جوش نعرے بلند کرتے رہے اور تقریر سماعت کرنے کے ذریعہ زہریب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر درود و سلام بھیج بھیج کر آپ کے وجود باوجود کے ساتھ اپنے محبت و عشق کے شدید جذبہ کا اظہار کرتے رہے۔ اس وقت یوں محسوس ہوتا تھا کہ سامعین ہی نہیں کائنات کا ذرہ ذرہ وجہ تخلیق کائنات فخر موجودات حضرت محمد مصطفیٰؐ احمد متقی صلی اللہ علیہ وسلم پر درود بھیج رہا ہے۔ (باقی)